多元

2024 年

7月2日

星期二

调

解

员

列

僵

持

成

本

- 清单.

引导

双

方

理

性

看

待

门

颢

□ 记者 章炜

六年前,房先生与胡 先生签订了一个租期为八 年的租赁合同,约定由租 客房先生出资装修该房屋。 2023年12月底,胡先生 因房子要动迁,和房先生 商议尽快搬离,房先生却 不愿意。他要求胡先生赔

偿损失, 再配合搬离。双方就此 产生矛盾, 多次沟通无法达成一 致。5月27日,上海市奉贤区金 汇镇人民调解委员会(以下简称 "调委会")启动"三所一庭+" 联动调解机制对该纠纷进行调解。

装修赔偿款分配难

据了解,2017年5月,房先生 与胡先生签订房屋租赁合同,约定 由房先生出资装修。租金 13000 元 /年,先付后用,押金1000元。租期 八年,于2025年6月10日到期。职 能部门评估屋内装修赔偿款合计 64078元,该赔偿款已打入胡先生

为避免矛盾升级,调解员开展 了背对背调解。调解员了解到该房 屋承租人房先生因评估部门上门评 估时不在现场,对评估结果有异议, 想要通过调解员介入重新评估。调 解员随即联系镇职能部门到场,现 场解答了疑问。负责人表示评估是 按照法定程序,合法合规,当事人已 经签字即表示认可,因此无法重新 评估。房先生委屈地说:"我从 2017 年就租了这个房子,房租一直按时 缴纳,现在房子要动迁了,因为我的 装修,他才拿到了一些补偿款,是不 是应该分我一点?"

调解员表示非常理解房先生的 心情,并劝说他,合同里有对动迁 事宜的条款约定,可以按照合同约 定向房东主张补偿。调解员向胡先 生了解事实时发现,房先生之所以 不愿意配合搬离,是觉得评估的补 偿金额与实际不符, 所以影响最终 补偿金额。而胡先生也非常气愤, 声称房先生对此房屋装修实际花费 不足 4 万元, 且部分装修还是他出 的钱,如果按照房先生的要求给 钱,自己太吃亏了。双方僵持不 下,调解一度陷入了僵局。

耐心引导显成效

第二天,调解员再次联合派出 所民警、律师,继续开展第二次调 解。首先,律师向双方当事人释法 明理,合同中明确动迁装修补偿款 60%归租客,40%归房东。双方应 严格按照合同履行各自的义务。尽 管是不可抗因素,但是双方签订的 租房合同是具有法律效力的。

调解员和民警善意提醒,房先 生如不搬离,房租费肯定是要继续 付的,造成的损失会更大,应当要及 时止损,莫要把时间、精力耗费在这 子和

件事情上。在调解员和民警百般劝说 下,两人最终愿意按照合同约定四六 开分配装修补偿款。在处理好装修补 偿款分配事宜后,房先生突然又提出, 自 2023年12月底评估后,就没有住 过该房屋,房租已经付到2024年7 月,想要和房东商量退还租金。

调解员从房先生的实际困难出 发,动之以情,晓之以理地劝解引 导,最终双方当事人愿意各退一步, 房租各自承担一半,即胡先生退还房 先生今年一半的租金 3700 元。

经过调解员悉心调解, 双方当事 人达成调解协议。双方于 2024 年 5 月27日终止房屋租赁协议。胡先生 自愿支付房先生 43700 元, 其中 4万 元为房屋评估装修补偿款,3700元 为退还先前支付房租及押金。6月10 日,调解员电话回访双方当事人,称 已经履行完毕协议内容, 当事人对调 解员的耐心调解表示高度认可。

【调解心得】

此类租赁合同矛盾纠纷看似鸡毛 蒜皮的小事, 但因影响到双方当事人 的切身利益,如果不及时化解,就可 能酿成大纠纷、大麻烦。调解员通过 认真倾听、分析算账、换位思考、耐 心沟通的调解方式, 让当事人怒气冲 冲地来,握手言和而去。调解员列出 "僵持成本"清单,引导双方当事人 理性看待问题,减少损失,使得此次 矛盾纠纷迎刃而解。

□ 记者 陈颖婷 通讯员 朱佳杰

今年5月,浦东一家美食广场的大门被气愤的商户给 堵了。一边是被拖欠租金满腹委屈的"二房东",另一边是 无法营业群情激奋的小商户,双方的矛盾一触即发……近 日,浦东警方依托"三所联动"机制成功化解两起因商铺租 赁引发的合同纠纷,助力辖区营商环境高质量发展。

所 联 动 成 功 化 解 尚 铺 租 赁 纠

"强硬"手段惹矛盾

今年5月,浦东一商场"二 房东"因商铺租户经营未达到承 诺的客流量,采取"强硬"手段 欲促使其解约,并要求在限定期 限内搬离。这一举动引发商户经 营人强烈不满。口角之争愈演愈 烈,现场众人险些动起手来。商 场物业人员立即报警。

接报后,浦东公安分局梅园 新村派出所第一时间出警, 平息 了现场矛盾纷争。此后,民警详 细了解事情经过后得知,该起租 赁纠纷是由于商铺租户违约导 致,但因"二房东"的"不当操 作"致使双方如今"剑拔弩张"。 鉴于该纠纷涉及的法律关系复 杂,派出所随即启动"三所联 动"机制,由派出所、街道司法 所和律师事务所组成调解团,组 织商场方、"二房东"、商铺租 户开展联动沟通调处。

"租户的日均客流量未达到 合同要求,属于违约,且多次通 知对方搬离无反应……""生意 需要一段时间才能有起色,停 水、停电太过分!"调解过程中, 双方各执一词,"二房东"表示 租户违约在先,且已拖欠两月租 金,致使其无法向商场方正常支付 租金,于是通过"停水停电"的方 式想让对方"知难而退",结果却 是事与愿违。

租户则表示,自己对商铺投入 巨大成本,需要一段时间缓冲让生 意好起来, "二房东"这样的行为 属实不对,气愤之下才叫来朋友帮 忙,在民警告诫下,租户已认识到 该行为不妥。

随着调解的不断推进, 民警和 调解员耐心听取矛盾双方诉求,了 解到双方都承受一定经济损失后, 及时安抚、开导,进而从"法、 理、情"等多方面进行剖析,告诫 双方要依法解决矛盾纠纷,切不可 采用过激手段。在"三所"的耐心 调解下,会谈历时两个多月,最终 "二房东"和商铺租户就租赁及赔 偿达成了和解协议,一起多方房屋 租赁纠纷就此化解。

房东租客险成仇家

6月5日,六里派出所通过 "三所联动"机制迅速化解另一起 商铺租赁纠纷。

"要是再不交房租,那我只能 这样做了!" "那可不行!" 浦东北 艾路上一家药房内, 药房老板苏先 生和房东李先生吵得不可开交, 俨 然将对方当成了"仇人"。原来, 由于药房老板经营不善,导致其长 期未按时缴纳房租,房东一气之下 欲终止租赁合同,并扬言要采取锁 门清人的措施,租赁双方随之发生 口角,矛盾加剧。

六里派出所了解了事情经过 后,发现双方积怨已久,调解有不小 难度,随即启动"三所联动"机制,会 同司法所、律师事务所共同开展纠 纷调处。不出所料,首次调解未有结 果,一方坚持要继续租赁店铺,另一 方则是明确拒绝,表示自己对于对 方长期未按时交租的行为已是忍无 可忍,"必须尽快搬离!"双方情绪激 动,调解工作一度被迫中断。但民警 仍未放弃,耐心听取各自诉求,为解 决纠纷创造条件。

不久, 民警再次将双方当事人 邀请至派出所"三所联动"调解 室,开展释法说理,引导租赁双方 换位思考、相互理解。待双方态度 缓和,民警趁热打铁,兼顾"情理 法"终于做通了双方当事人的思想 工作,双方结束租赁关系,房东给 予一定宽限期,承租方在约定期限 内完成相关退租协议。双方表示认 可,矛盾得以妥善化解。